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Lietuvos maistininkų profesinės sąjungos VI –ojo suvažiavimo delegatai pažymi, kad Lietuvoje įvedus eurą ir patvirtinus dabar galiojantį euro ir lito keitimo kursą, (1 EUR  lygus 3,4528 LTL  , tampa dar aktualesnis minimalios mėnesio algos didinimo klausimas.


Įvedus eurą, minimali mėnesio alga būtų tik 289,62 euro (neatskaičius mokesčių). Gyventojų pajamų mokesčio apskaičiavimui privalėtų būti patvirtintas naujas neapmokestinamųjų pajamų dydis ir nauja gyventojų pajamų mokesčio apskaičiavimo formulė. Atskaičius privalomus gyventojų pajamų ir valstybinio socialinio draudimo mokesčius, darbuotojas, uždirbantis minimalią mėnesio algą, apytiksliai uždirbtų 245 eurus (neto). Tikėtina, kad nedidinant minimalios mėnesio algos nuo 2015 metų sausio 1 dienos didės paslaugų kainos, todėl mažės vartojimas, o tai turės neigiamos įtakos Lietuvos ūkio augimui ,  toliau didės socialinė atskirtis.

Atsižvelgiant į šias aplinkybes ir siekiant šalyje didinti darbuotojų pajamas ir vartojimą bei  mažinti socialinę atskirtį, Lietuvos maistininkų profesinės sąjungos suvažiavimo delegatai siūlo nuo 2015 metų sausio 1 d.:

· pakeisti LR Gyventojų pajamų mokesčio įstatymą, kuriame būtų patvirtinti nauji neapmokestinamųjų pajamų dydžiai ir gyventojų pajamų mokesčio apskaičiavimo formulė,

· patvirtinti - 340 eurų (1174 litai) minimalią mėnesio algą, kuri sudarytų ne mažiau kaip 50 proc. krašto vidutinio darbo užmokesčio.
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