Kasmetės atostogos

Kasmetinės atostogos - tai kalendorinėmis dienomis skaičiuojamas laikotarpis, suteikiamas darbuotojui pailsėti ir darbingumui susigrąžinti, kurio metu darbuotojui (DK 165 str. 1 d.):

· paliekama darbo vieta (pareigos),

· mokamas vidutinis darbo užmokestis. 

 

Kasmetinės atostogos yra  (DK 165 str. 2 d.) :

· minimaliosios,

· pailgintos, 

· papildomos.

 

Kasmetinės minimaliosios atostogos
Kasmetinių minimaliųjų atostogų trukmė - 28  kalendorinės dienos (DK 166 str. 1 d.).

Kasmetinės 35 kalendorinių dienų atostogos suteikiamos (DK 166 str. 2 d.):

1) darbuotojams iki 18 metų;

2) darbuotojams, vieniems auginantiems vaiką iki 14 metų arba neįgalų vaiką iki 18 metų;

3) neįgaliesiems;

4) kitiems įstatymų nustatytiems asmenims. 

Dirbantiems ne visą darbo laiką kasmetinės atostogos netrumpinamos (DK 166 str. 3 d.). 

 

Kasmetinės pailgintos atostogos
Pailgintos iki 58 kalendorinių dienų kasmetinės atostogos suteikiamos kai kurių kategorijų darbuotojams, kurių darbas susijęs su didesne nervine, emocine, protine įtampa bei profesine rizika, taip pat kurių darbo sąlygos yra specifinės (DK 167 str.). 

 

(LR Vyriausybės 2003 m. liepos 18 d. nutarimas Nr. 941 "Dėl kai kurių kategorijų darbuotojų, turinčių teisę į kasmetines pailgintas atostogas, sąrašo ir šių atostogų trukmės patvirtinimo"( Žin., 2003, Nr.73-3375 su vėlesniais pakeitimais).

 

Kasmetinės papildomos atostogos
Kasmetinės papildomos atostogos suteikiamos už (DK  168 str.1 d.):

1) darbą sąlygomis, neatitinkančiomis normalių darbo sąlygų;

2) ilgalaikį nepertraukiamąjį darbą toje darbovietėje;

3) ypatingą darbų pobūdį.

LR Vyriausybės 2003m. balandžio 22d. nutarimas Nr. 497 "Dėl kasmetinių papildomų atostogų trukmės, suteikimo sąlygų ir tvarkos patvirtinimo" (Žin., 2003 Nr.39-1787). 

 

Kasmetinių atostogų suteikimo tvarka
Už kiekvienus darbo metus kasmetinės atostogos suteikiamos tais pačiais darbo metais (DK 169 str. 1 d.). Už pirmuosius darbo metus kasmetinės atostogos paprastai suteikiamos po šešių mėnesių nepertraukiamojo darbo toje įmonėje. Už antruosius ir paskesnius darbo metus kasmetinės atostogos suteikiamos bet kuriuo darbo metų laiku pagal kasmetinių atostogų suteikimo eilę, kurios sudarymo tvarka nustatoma kolektyvinėje sutartyje, o ten, kur tokia sutartis nesudaroma, kasmetinių atostogų suteikimo eilė nustatoma šalių susitarimu (DK 169 str. 2 d.).

 
Kasmetinių atostogų trukmės nustatymas
Kasmetinės papildomos atostogos pridedamos prie kasmetinių minimaliųjų atostogų ir gali būti suteikiamos kartu arba atskirai (DK 171 str. 1 d.).
Darbuotojams, turintiems teisę gauti kasmetines pailgintas ir kasmetines papildomas atostogas, jų pasirinkimu suteikiamos arba tik kasmetinės pailgintos atostogos, arba DK 171 str. 1 dalyje nustatyta tvarka prie kasmetinių minimaliųjų atostogų  pridėtos kasmetinės papildomos atostogos (DK 171 str. 2 d.).

 

Kasmetinių atostogų suteikimas dalimis
Darbuotojo pageidavimu kasmetinės atostogos gali būti suteikiamos dalimis.Viena iš dalių negali būti trumpesnė kaip 14 kalendorinių dienų (DK 172 str.), kitos dalys gali būti bet kokios trukmės (1, 2, 3 ir t.t. dienos).

 

Nepanaudotų kasmetinių atostogų suteikimas atleidžiant iš darbo
Atleidžiant darbuotoją iš darbo (išskyrus atvejus, kai atleidžiama dėl jo paties kaltės), nepanaudotos kasmetinės atostogos jo pageidavimu suteikiamos nukeliant atleidimo datą. Tokiu atveju atleidimo iš darbo diena yra laikoma kita diena po kasmetinių atostogų pabaigos dienos (DK 175 str.).

Jei dėl darbo santykių pabaigos darbuotojui negali būti suteikiamos kasmetinės atostogos arba jei darbuotojas jų nepageidauja, jam išmokama piniginė kompensacija (kompensacija išmokama už visas nepanaudotas kasmetines atostogas) (DK 177 str. 2 d.).

 

Kasmetinių atostogų apmokėjimas
Darbo užmokestis už kasmetines atostogas mokamas ne vėliau kaip prieš tris kalendorines dienas iki kasmetinių atostogų pradžios. Jeigu darbuotojui priklausantis darbo užmokestis nustatytu laiku nesumokamas ne dėl darbuotojo kaltės, kasmetinės atostogos pratęsiamos tiek dienų, kiek buvo delsiama sumokėti darbo užmokestį, ir už pratęstą laiką mokama kaip už kasmetines atostogas (DK 176 str. 2 d.).
 

Kasmetines atostogas pakeisti pinigine kompensacija neleidžiama (DK 177 str. 1 d.)
Pastaba: Detaliau apie atostogas bei atskiras jų rūšis žr. DK 164 - 185 str. 
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