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Dėl darbo užmokesčio sistemos 

Lietuvos profesinių sąjungų konfederacijos suvažiavimo delegatai konstatuoja, kad šalyje nėra aiškios darbo užmokesčio sistemos, darbo užmokestis nėra reglamentuotas nei sektoriuose, nei įmonėse ir nepriklauso nuo vis didėjančių darbo normų. Minimali mėnesinė alga didinama, atsižvelgiant į politikų užgaidas, o ne į šalies ekonominius rodiklius. Stebimas vienas didžiausių Europos Sąjungoje atotrūkis tarp mažiausias ir didžiausias pajamas gaunančių darbuotojų.  Vidutinis darbo užmokestis Lietuvoje irgi yra vienas mažiausių ES. Darbo jėgos apmokestinimas yra vienas didžiausių Europos Sąjungoje, o kapitalo apmokestinimas – vienas mažiausių.

Lietuvos profesinių sąjungų suvažiavimo delegatai reikalauja, kad:

· kiekvienoje įmonėje darbo užmokesčio sistema būtų aiškiai reglamentuota ir nustatyta Kolektyvinėje sutartyje. Darbo užmokestis priklausytų nuo aiškių kriterijų (vienetinių ar valandinių įkainių), atliekamo darbo sudėtingumo ir atsakomybės, taikant vienodus principus visiems tame sektoriuje, toje įmonėje dirbantiems darbuotojams;

· būtų mažinamas atotrūkis tarp didžiausias ir mažiausias pajamas gaunančių darbuotojų;

· būtų mažinamas darbo jėgos apmokestinimas, o minimalias pajamas gaunantieji, apskritai atleisti nuo mokesčių;

· būtų didinamas kapitalo apmokestinimas, perkeliant mokesčių naštą nuo darbo jėgos ant kapitalo pečių;
· kad būtų įvestas minimaliojo mėnesinio atlygio, bazinio dydžio ir bazinio mėnesinio atlygio bei socialinių išmokų indeksavimo sistemos, o darbuotojo pajamos didėtų, priklausomai nuo Valstybės ekonominių rodiklių.
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