NAUDINGA INFORMACIJA MIGRANTAMS
1930 m. Tarptautinės darbo organizacijos (TDO) Konvencija Nr.29 nustato priverstinio darbo apibrėžimą, pagal kurį priverstinis darbas – darbas arba tarnyba, dirbamas priverstinai. Tik Kinija neratifikavo šios konvencijos. Todėl visose pasaulio šalyse priverstinis darbas yra draudžiamas! 

Šiuo metu, ypač išsivysčiusiose šalyse, dažniausiai pasitaikantis priverstinio darbo motyvas – skolinė priklausomybė, kai darbuotojas prasiskolina tarpininkui dėl įdarbinimo ir dėl to verčiamas „atidirbti“. Šią situaciją sprendžia TDO Konvencija Nr. 97, kuri draudžia imti pinigus už įdarbinimo paslaugas iš darbuotojų. Už įdarbinimo paslaugas privalo sumokėti darbdavys.
Tarptautinė darbo organizacija (TDO), atlikusi tyrimą, nustatė, kad ne mažiau kaip 12,3 milijono pasaulio gyventojų, kurių net 40–50 procentų sudaro vaikai, dirba priverstinį darbą arba yra išnaudojami. Daugiausiai žmonių priverstinai dirba Azijoje – Indija, Pakistanas, (Kinija nepaminėta) 360 tūkstančių. Europoje ir JAV kartu sudėjus –  270 tūkstančių.
Didelė dalis išnaudojamų darbuotojų – vaikai,  vaikų darbą riboja TDO Konvencija Nr. 182.

Europos Sąjungos (ES) politika
Paradoksali situacija: ES piliečiai taip pat gali būti deportuoti iš kitos ES valstybės, kaip ir trečiųjų šalių piliečiai. Pvz.: Jungtinė Karalystė (JK) gina tik tų imigrantų teises, kurie yra šalyje tik tais pagrindais, kurie nustatyti ES sutartyje, t.y. studentai, darbuotojai, dirbantys pagal neterminuotą darbo sutartį, ar pensininkai. Jei asmuo yra JK pagal terminuotą darbo sutartį, dirba agentūrinį darbą, ar kitokiomis formomis, pagal paskutinius JK migracijos įstatymo pakeitimus gali būti deportuoti iš JK, net jei jie yra ES piliečiai.
Praktinė kai kurių ES valstybių informacija
ITALIJA
Žemės ūkio darbuotojų profsąjungos (FLAI–CGIL) duomenimis Italijoje yra apie 3 mln. migrantų, kasmet gaunama apie 13 000 prašymų dėl prieglobsčio. 

Ši profesinė sąjunga vienija apie 300 000 narių–migrantų. Profesinės sąjungos duomenimis tik apie 10 proc. migrantų yra legaliai registruoti ir dirba žemės ūkio sektoriuje, laikantis darbo įstatymų, likę – dirba nedeklaruotą darbą. 

Italijos žemės ūkio darbuotojų profesinė sąjunga:

http://www.flai.it/  

ISPANIJA
Daugiausiai koncentruojasi ir suteikia bent minimalią pagalbą išnaudojamiems darbuotojams, kartais ir prostitucijos aukoms. 

Profesinės sąjungos duomenimis 20–25 proc. Bendrojo vidaus produkto sukurta iš nelegalios ekonomikos, kurį „uždirbo” išnaudojami darbuotojai žemės ūkyje ir kitose srityse. 
Profesinės sąjungos organizuoja migrantus, todėl net ir nelegaliai dirbantys darbuotojai gali kreiptis į profesines sąjungas, kurios steigia pagalbos migrantams centrus.
Apie 10 proc. darbo jėgos yra migrantai, iš to galima spręsti apie šalies šešėlinę ekonomiką ir tokioje ekonomikoje dirbančius centrus.

2004 m. Ispanija pakeitė savo migracijos įstatymą nustatydama tam tikras lengvatas migrantams, patyrusiems neteisėtą elgesį. Pavyzdžiui, jei žmogus du kartus per du metus pranešė apie nelegalų darbą, kurį dirba, ar kitus neteisėtus veiksmus, turi teisę lengvatinėmis sąlygomis įgyti leidimą gyventi šalyje. 

Kontaktai:

Ispanijos profesinė sąjunga (CCOO):
http://www.ccoo.es/csccoo/menu.do?Areas:Migraciones 
Profesinės sąjungos migracijos departamento kontaktai: 

Fernandez de la Hoz 12, 28010 Madrid
Concha Rojo Garcia – atsakinga už migrantus
Tel. 91 702 82 41, mob. 609 70 02 75, fax. 91 310 48 04, crojo@ccoo.es
Helena Schulz Jimeno – atsakinga už Europos reikalus (kalba angliškai)
Tel. (+34) 34 91 702 81 61, Fax. (+ 34) 91 702 81 75, Helena.schulz@ccoo.es 

Ispanijos profesinė sąjunga (UGT):

http://www.ugt.es/inmigracion/foroinmigracion.html 
BELGIJA
Už prekybą žmonėmis, siekiant išnaudoti, Belgijoje atsakingos net 7 ministerijos. 

Pagal Belgijos migracijos teisės aktus, jei auka sutinka bendradarbiauti su policija, nustatant pažeidėjus, kurie juos išnaudojo, aukai laikinai suteikiamas neliečiamumas, ji įgyja teisę lengvatinėmis sąlygomis gauti leidimą nuolat gyventi šalyje.

Aukoms suteikiama psichosocialinė pagalba. Suteikiamas prieglobstis abiejų lyčių atstovams seksualinio ir darbinio išnaudojimo aukoms, konfidencialus adresas. Kovojama su prievartiniu elgetavimu. Suteikiama ir teisinė pagalbą aukoms, mokoma, kaip bendrauti su policijos pareigūnais, ragina kreiptis pagalbos į valstybės institucijas, aukų vaikams suteikia galimybę lankyti mokyklą, nes paprastai nelegalai tokios galimybės neturi.

AIRIJA
Profesinė sąjunga (SIPTU):

http://www.siptu.ie/AboutSIPTU/ContactSIPTU/  
JUNGTINĖ KARALYSTĖ 

Profesinė sąjunga (TUC) – naudinga informacija darbuotojams anglų kalba:

http://www.tuc.org.uk/tuc/rights_main.cfm 
Profesinė sąjunga (TUC) – naudinga informacija darbuotojams lietuvių kalba:
http://www.tuc.org.uk/international/tuc-8127-f0.cfm
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