KREIPIMASIS

į Lietuvos visuomenę dėl aktyvaus dalyvavimo ginant savo teises

Vilnius, 2016.02.19
Lietuvos Respublikos Socialinių reikalų ir darbo ministerijos užsakymu, apmokėjus iš Europos Sąjungos fondų lėšų 1,3 mln. eurų (5000000 litų) mokslininkai parengė Socialinio modelio projektą, kurį sudaro Darbo kodeksas ir Socialinius bei užimtumo klausimus reglamentuojantys įstatymų projektai.
Po svarstymų darbo santykių komisijoje prie LR Trišalės Tarybos (14 posėdžių) visą vasarą projektas buvo svarstomas LR Trišalėje Taryboje (17 TT posėdžių), kol pagaliau šis liberalus Socialinio modelio projektas pateko į LR Seimą.  Šiuo metu vyksta intensyvūs svarstymai LRS Socialinių reikalų ir darbo komitete. Posėdžiuose aktyviai dalyvauja Lietuvos profesinių sąjungų konfederacijos ekspertai. Didelė tikimybė, kad šis projektas bus įtrauktas į LR Seimo pavasario sesijos darbotvarkę.

Nors LPSK ekspertams pavyko įrodyti kai kurių įstatymų neigiamą įtaką darbuotojams ir dabartinis Socialinio modelio projekto variantas gerokai skiriasi nuo pradinio, vis dėlto daugelis jo straipsnių kelia nerimą, nes blogina Lietuvos piliečių padėtį.

Lietuvos profesinių sąjungų konfederacijos Taryba kreipiasi į visuomenę ir ragina domėtis šiuo vykstančiu procesu bei aktyviai dalyvauti. Kviečiame visuomenę domėtis, nelikti abejingais, rūpintis savo ir savo šeimos gerove, vaikų ateitimi, remti profesinių sąjungų veiksmus, prisijungti prie profesinių sąjungų veiklos bei aktyviai reikšti nuomonę valdžiai priiminėjant darbo santykius reglamentuojančius teisės aktus.
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