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Vilnius
LR Seimui priėmus Darbo kodeksą, profesinėms sąjungoms privalėjo būti užtikrintos stipresnės pozicijos socialiniame dialoge, tačiau, perdavus darbuotojų informavimo ir konsultavimo bei vidaus teisės aktų derinimo klausimus darbo taryboms, pažadai nebuvo įgyvendinti.
Pagal Darbo kodeksą darbo tarybos steigiamos net ir tose organizacijose, kuriose profesinės sąjungos nariai, nejungia 1/3 visų darbdavio darbuotojų. Atsiradus dvigubam atstovavimui, nukenčia darbuotojų interesai.
Praktika rodo, kad didžioji dalis išrinktų darbo tarybų narių neišmano savo, kaip darbo tarybos nario teisių ir pareigų, nežino socialinio dialogo mechanizmo, todėl jų veikla neefektyvi, darbuotojams tinkamai neatstovaujama, neginamos darbuotojų teisės.
Darbo kodeksas numato, kad darbdavio lygmeniu veikiančios profesinės sąjungos turi teisę pasiūlyti ne mažiau kaip tris rinkimų teisę turinčius darbuotojus kandidatais į darbo tarybos narius, iš kurių išrinktu bus laikomas daugiausia darbuotojų balsų gavęs kandidatas. Dėl skirtingo Darbo kodekso normų interpretavimo ir nesusiformavusios teismų praktikos, pasitaiko atvejų, kai, profesinei sąjungai pasiūlius savo kandidatus, nėra išrenkamas nė vienas. 
Sunkiai įgyvendinama profesinių sąjungų išskirtinė teisė derėtis dėl kolektyvinių sutarčių, nes atribojus profesines sąjungas nuo informacijos apie įmonės veiklą, iš esmės apsunkinama kolektyvinių derybų eiga.
LR darbo kodekso 210 str. 1 d. numatyta teisė LR valstybės ir savivaldybių įmonių darbuotojų atstovams suteikti darbuotojams teisę dalyvauti įmonės valdymo organų veikloje, LR valstybės ir savivaldybių įmonių įstatymo nustatytais atvejais ir tvarka, tačiau kai kurios valstybės ir savivaldybių įmonės turi Akcinės bendrovės ar Uždarosios akcinės bendrovės statusą, todėl nepatenka į Darbo kodekso reguliavimą. Tokių įmonių darbuotojų atstovai negali būti skiriami  juridinio asmens valdymo organo nariais, taip sumažinant profesinių sąjungų galimybę dalyvauti juridinio asmens valdyme, padedant priimti darbuotojams naudingus sprendimus. 
Darbo kodeksas numato kolektyvinių sutarčių galiojimą tik profesinių sąjungų nariams. Kolektyvinė sutartis gali būti išplečiama visiems darbuotojams, jeigu tai patvirtina visuotinis darbdavio darbuotojų susirinkimas (konferencija), o tai leidžia profesinių sąjungų pasiekimais naudotis ir ne profesinių sąjungų nariams.
Atsižvelgiant į aukščiau išdėstytus argumentus, reikalaujame: 
· Nustatyti, kad darbo tarybos steigiamos tik tose įmonėse, įstaigose, organizacijose, kur nėra veikiančių profesinių sąjungų;
· Nustatyti darbdavio pareigą kelti darbuotojų atstovų kvalifikaciją darbo teisės, socialinio dialogo klausimais bei kompensuoti ne mažiau kaip 3 mokymų dienų per metus mokymosi išlaidas.
· Reikalaujame, kad nebūtų pažeidžiamos Darbo kodekso nuostatos, nustatant, kad iš profesinės sąjungos pasiūlytų kandidatų į darbo tarybos narius, privalo būti išrinktas ne mažiau kaip vienas atstovas.
· Suvienodinti teisinį reguliavimą, užtikrinanti teisę skirti darbuotojų atstovą į valstybei ar savivaldybėms priklausančių akcinių bendrovių, uždarųjų akcinių bendrovių valdymo organų narius.
· Išplėtus kolektyvinę sutartį, ir ją taikant visam darbuotojų kolektyvui, teisiškai įtvirtinti galimybę gauti kolektyvinės sutarties palaikymo mokestį iš ne profesinės sąjungos narių, jeigu kolektyvinės sutarties galiojimas išplėstas visiems darbuotojams.
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