Kreipimasis

Pasaulis pasuko netvarumo keliu. Daug dirbančių žmonių susiduria su nesaugumu  darbe bei patiria nelygybę. Pusė dirbančių šeimų per pastaruosius dvejus metus patyrė nedarbą arba jiems buvo sumažintas darbo laikas. 1,2 milijardo žmonių vis dar gyvena labai skurdžiai. 

Vienose šalyse kyla grėsmė pagrindinėms profesinių sąjungų teisėms, atstovaujant darbuotojus bei vykdant kolektyvines derybas, o kitose - darbuotojų atstovai tampa tiesioginių užpuolimų objektu. Darbdaviai net bando paneigti teisę streikuoti, ginčydami teisinį pripažinimą šiai pagrindinei TDO teisei.

Pernelyg daug vyriausybių nesugeba šiandien apsaugoti darbo žmonių, ir sukurti tvarios ateities būsimoms kartoms. Klimato kaitos sukelti katastrofiniai meteorologiniai reiškiniai  jau griauna gyvenimus ir pragyvenimo šaltinius, tačiau politiniai lyderiai vis dar neturi drąsos pasirašyti globalų susitarimą dėl klimato kaitos. Negyvoje planetoje nebus darbo, bet kai vyriausybės ims veikti, siekdamos sumažinti anglies dvideginio taršą, aprūpins bendruomenes bei pramonę reikiamomis priemonėmis būsimiems klimato iššūkiams nugalėti, darbo vietų bus sukurta daugiau. 

Dominuojantis pasaulinės ekonomikos modelis naikina darbo vietas ir planetą. Visa tai silpnina demokratiją ir pažeidžia teisingumą. Profsąjungos yra stipriausia pasaulyje jėga demokratijai ginti ir kovoti už teisingumą bei tvarią ateitį. Spalio 7 - Pasaulinė oraus darbo diena, ta proga profesinės sąjungos visoje planetoje rengs mitingus, organizuos veiklas darbo vietoje,  viešus veiksmus, remdamos teisingumą darbuotojų atžvilgiu bei  kovodamos su klimato kaita. 

Kartu mes esame jėga, todėl burkimės į profesines sąjungas, priverskime politikus ir verslą būti atsakingais, keičiant šiandieninę žlungančią ekonominę sistemą į tokią, kuri suteiks gerovę visiems tvarioje planetoje. 
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