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Lietuvos profesinių sąjungų konfederacija
VI–sis suvažiavimas
Kreipimasis į
Lietuvos Respublikos Seimo narius
Lietuvos Respublikos Vyriausybę
Dėl Lietuvos valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų, valstybės ir savivaldybių biudžetinių įstaigų darbuotojų pareiginės algos bazinio dydžio didinimo
2018 m. gegužės 11 d.
Vilnius
Lietuvos valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų, valstybės ir savivaldybių biudžetinių įstaigų darbuotojų pareiginės algos bazinis dydis 2009 m. buvo mažinamas du kartus (3,1 procento ir 5,3 procento) ir dabar yra 132,50 eurų. 
Lietuvos valstybės tarnautojų, biudžetinių ir viešųjų įstaigų darbuotojų profesinė sąjunga  bei Lietuvos teisėsaugos pareigūnų federacija ne kartą kreipėsi į Lietuvos Respublikos Prezidentę, Seimo narius, Vyriausybę dėl pareiginės algos bazinio dydžio ir bazinės mėnesinės algos atkūrimo.
Nuolat kylanti minimali  mėnesinė alga sulygina kvalifikuoto ir nekvalifikuoto darbo vertę, dėl to valstybės tarnautojų ir biudžetinio sektoriaus darbuotojų darbas nepagrįstai nuvertinamas. Realiosios pajamas nekinta, mažėja perkamoji galia. Manome, kad viešojo valdymo prioritetu turėtų būti laikomi žmogiškieji ištekliai ir jų gerovė. Todėl, siekiant socialinio teisingumo principų įgyvendinimo VI-ojo suvažiavimo delegatai, reikalauja: 
-  atstatyti  Lietuvos valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų, valstybės ir savivaldybių biudžetinių įstaigų darbuotojų pareiginės algos bazinį 142 eurų dydį,  kuris būtų taikomas nuo 2019 metų sausio 01 dienos.
VI-jo suvažiavimo delegatų vardu 
Lietuvos profesinių sąjungų konfederacijos pirmininkas 


